
НАУЧНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ

ВТОРАЯ МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ “АРМЯНЕ ЮГА РОССИИ: ИСТОРИЯ, КУЛЬТУРА, ОБЩЕЕ БУДУЩЕЕ” (Ростов-на-Дону, 26–28 мая 2015 г.)

Южный научный центр РАН и Институт социально-экономических и гуманитарных исследований ЮНЦ РАН системно занимаются исследованиями истории и культуры народов Юга России – одного из самых многонациональных и поликонфессиональных регионов нашей страны. Вторая международная конференция “Армяне Юга России: история, культура, общее будущее” была организована ЮНЦ РАН и ИСЭГИ ЮНЦ РАН совместно с Таганрогским институтом экономики и управления и Армянской культурно-национальной автономией “Нор-Нахичеван”. Спонсорская поддержка была оказана В.В. Самургашевым.

Программа конференции предусматривала рассмотрение широкого круга вопросов:

- расселение армян на Юге России: история, география и демографическая динамика;
- государственная политика по привлечению армян на Юг России в имперский период;
- армяне Юга России в национальной политике СССР и РСФСР, советский опыт создания национальных районов и современные формы национально-культурной автономии;
- исторический опыт хозяйственного освоения переселенцами степных, предгорных и горных территорий;
- вклад армянского населения в культуру, науку и образование южных регионов;
- геноцид 1915 г., рассеяние армян и диаспора на Юге России;
- этносоциальная характеристика миграционных потоков из Армении, Азербайджана, Грузии и других регионов бывшего СССР;
- проблемы межкультурного взаимодействия, социальной и этнокультурной адаптации мигрантов разных “волн”;
- Армянская апостольская церковь и ее роль в жизни армянской диаспоры;
- этнографические группы армян на Юге России, их история и культура, вопросы сохранения армянского языка и национальной культуры;
- армяне Крыма – история и современное состояние;

– деятельность армянских общественных организаций: опыт, проблемы, перспективы;

- армянские диаспоры и Республика Армения, взаимодействие армянских диаспор России и зарубежья.

Конференция в силу ее междисциплинарного характера объединила вокруг заявленной проблематики историков, социологов, политологов, искусствоведов и представителей других гуманитарных и общественных наук. География участников охватывала не только города России – Москву, Ростов-на-Дону, Краснодар, Армавир, Майкоп, Пятигорск, Владикавказ, Саратов, Симферополь, Нальчик, Махачкалу, Волгоду, – но и была представлена исследователями ближнего (Ереван, Одесса) и дальнего зарубежья (Япония, Италия). Материалы конференции (более пятидесяти статей) были опубликованы к началу ее работы.

В первый день работы конференции с приветственным словом к гостям обратились генеральный консул Республики Армения в ЮФО А.Д. Гомцян, председатель областной Федерации греко-римской борьбы олимпийский чемпион 2000 г. В.В. Самургашев, рассказавший о выдающихся донских спортсменах армянского происхождения, исполнительный директор армянской культурно-национальной автономии С.М. Саядов с видеофильмом о деятельности ННАО “Нор-Нахичеван”, заведующая отделом Ростовского областного музея краеведения “Музей русско-армянской дружбы” М.Ю. Соколова.

Председатель ЮНЦ РАН академик Г.Г. Матиаш выступил с докладом, посвященным этнической мозаике Юга России и месте армян и других народов в социально-экономической и культурной жизни многонационального южно-российского сообщества.

Историко-расселенческим и демографическим проблемам были посвящены доклады С.Я. Сущего (ИСЭГИ ЮНЦ РАН) и Т.Т. Тарасовой (ИСЭГИ ЮНЦ РАН). О малоизвестном источнике, позволяющем по-новому взглянуть на переселение армян из Крыма на Дон, сделал доклад С.С. Казаров (ЮФУ). Роль армян в экономической жизни Дона

и Северного Кавказа была представлена в докладе Н.В. Самариной (ЮФУ).

История и современное состояние гражданской и церковной архитектуры Нахичевани-на-Дону, Крыма, Северного Кавказа и Поволжья были охарактеризованы в выступлениях О.В. Баевой (ЮФУ), В.Б. Бесолова (г. Владикавказ), Т.Э. Саргсян (НИЦ памятникоохранных исследований Крыма), И.В. Поцешковской (ЮФУ), В.А. Чолахяна (Саратовский госуниверситет). О жизни и творчестве художника К. Аладжалова рассказала М.С. Камалян (Институт искусств НАН Армении). Н.С. Абдулов (СКНЦ ВШ ЮФУ) и Г.А. Матвеев (Институт социологии и регионоведения ЮФУ) посвятили свои сообщения творчеству писательницы Мариэтты Шагинян.

Вопросы историографии, источниковедения и генеалогии российских армян были рассмотрены в докладах Ю.Н. Герасимовой (Центральный государственный архив Московской области), В.С. Яновского (Ставропольский государственный педагогический институт), Р.М. Абрамяна (Армянское историко-родословное общество, Москва), А.С. Хатламаджяна.

Этнокультурная проблематика, история взаимоотношений армян с другими народами, адаптации армянской диаспоры и вопросы сохранения национальной культуры были проанализированы в выступлениях А.Е. Тер-Саркисянц (ИЭА РАН), Р.Г. Тикидзяна (ДГТУ), В.В. Касьянова (Кубанский госуниверситет), С.Н. Ктиторова (Армавирская государственная педагогическая академия) об армянских учебных заведениях дореволюционного Армавира. Исследовательница из Японии Карен

Хамада (Токийский университет) посвятила свой доклад оценке роли сочинения Иосифа Аргутинского “Исповедание христианской церкви Армянской церкви”.

Судьбам выдающихся представителей армянского народа, чья деятельность была связана с Россией, посвятили свои выступления Ю.Л. Пирумян (МГТУ им. Баумана), С.А. Манукян (Ростов-на-Дону), К.Л. Папазян (ЮФУ).

Национально-государственному строительству и коллективизации, идеологии и практике армянских политических партий, участию армян в Великой Отечественной войне, а также в политической жизни были посвящены доклады В.З. Акопяна (Пятигорский государственный лингвистический университет), М.В. Братолюбовой (ЮФУ), Н.А. Казаровой (ЮФУ), Л.А. Карапетяна (Краснодарский государственный университет культуры и искусств), С.М. Сивкова (Южный институт менеджмента, г. Краснодар), О.В. Степаньяна (ЮНЦ РАН).

По завершении конференции была организована экскурсия в Музей русско-армянской дружбы, а также по памятным местам Нахичевани-на-Дону.

Прослушанные доклады и сообщения вызвали многочисленные вопросы и дискуссии среди участников и гостей конференции, которые единодушно выразили искреннюю благодарность организаторам конференции и лично председателю ЮНЦ РАН академику Г.Г. Матишову и высказались за проведение подобной очередной конференции через два года.

*Л.В. Батиев, Институт социально-экономических и гуманитарных исследований ЮНЦ РАН;
С.С. Казаров, Южный федеральный университет*